

08~09

漯河晚报

2017年2月24日 星期五  
责编：孙建磊



孩子们在村文化广场玩耍。



村民采用传统工艺做变蛋。



田林喜(左)和村民讨论大棚蘑菇的种植。

### 村情简介

万全镇郭庄村位于我市召陵区东南部，从市区出发沿漯上路向东约35公里处，距万金镇政府约8公里，和周口市商水县搭界，与驻马店市上蔡县华陂镇一路之隔，是我市为数不多的处于三个县区交界的边远村庄。

郭庄村共780户(自然户970户)，3420口人。

郭庄村共有九个村民小组，土地面积3798亩，人均耕地约1.1亩。

郭庄村共有10条东西走向和5条南北走向的街道，街道总长约5.2公里，至2015年已有20多年未硬化过。

郭庄村共有劳动力1260人，外出打工人员530余人，年人均收入在3000元以上的家庭有594户。

村民以农业种植为主，是一个传统的农业种植村。

目前，郭庄村有种植大户4户，养殖户6户，变蛋生产户8户。

郭庄村有着多年的种植蘑菇的传统，全村现有蘑菇种植户380余户。

主办  
市委组织部  
市驻村办  
漯河日报社  
执行  
漯河晚报



平坦水泥路与旱冰鞋很搭。

# 81户贫困户 成村企股东

2月19日，记者驱车来到郭庄村，村容村貌令记者眼前一亮：村里干干净净，水泥路平整如镜，孩子们在村文化广场的健身器材上快乐玩耍，老人们在暖洋洋的阳光下愉快聊天，村室里村干部正在耐心地为村民答疑解惑……

“俺村以前脏乱差，但是自从2015年俺的第一书记老田驻村后，俺村可来了个翻天覆地的变化！”村民郭汉林乐呵呵地说。

### 路灯灯明人欢喜

村民口中的“老田”，是市房管局驻万金镇郭庄村第一书记田林喜。2015年9月6日，田林喜开始驻村。如今，他已经与郭庄村的老少爷们建立了深厚的感情。记者在村中采访，一提到田林喜，村民就会高兴地伸出大拇指：“老田真中！给俺村修了路，装了路灯，改了电，打了机井，还把垃圾场变成了健身广场……做的都是俺从来想都不敢想的大好事！”

“老田没来之前，俺村的路都是坑坑洼洼的土路，一下雨就得穿胶鞋，深一脚浅一脚，难走得狠。”回忆过去的日子，村民崔振轩感慨地说，“晚上路上也没有灯，黑灯瞎火的。还经常停电，家家户户都得备着蜡烛。”

“偏远、贫穷、落后，导致俺村有很多单身汉，有些人好不容易娶了媳妇，到后来媳妇还是跑了！”崔振轩叹了口气。

田林喜驻村后，决心要彻底改变这个村庄，让村民过上好日子。“当时一来到村里，就看到村室是一个低矮的破旧平房，门前垃圾成堆。怎么能方便群众呢？路很不好，一下雨汽车都进不了村。这样的环境怎能发展？”田林喜决定先办村室建设和修路这两件事。

说干就干。田林喜协调筹集资金36万元，完成了388平方米的村室建设，购买了办公桌椅和空调，安装了电脑、电视，完成了技术培训和党员远程教育网络等各项硬件建设。

田林喜协调申请扶贫资金180余万元，完成了村内15条街道5.2公里的硬化。争取资金50万元，规划修建排水沟1550米。修路时，田林喜严把质量关，常顶着烈日守在施工现场。听说村里坑坑洼洼的土路要修，村民都非常高兴、支持。修路时，80多岁的老支书李仁义天天坐在路边，提醒村民不要踩踏还没有凝固的路面。

田林喜协调资金3.5万元，安装115盏LED路灯。“我们建的蘑菇棚面积大、容量大，全部是钢骨架，铝合金推拉窗，封闭式，保温效果好，而且放风方便，通风效果好。”田林喜说。

记者看到，“蘑菇生产基地”的蘑菇棚，两边都装着一扇扇铝合金玻璃窗，顶上铺的是保暖材料。“春节前由于天气原因，蘑菇棚的建设工期一直在拖，老田心急如焚，整天都在看天气预报。天晴了以后，他就天天蹲守在工地，盯着蘑菇棚的建设。”村民郭四林在他租赁的蘑菇棚里告诉记者，“基地这蘑菇棚比原来的好太多了，这一个棚比原来的棚多种两千多袋蘑菇！租金一年才千把块钱，不贵。昨天一天我就卖了700多斤蘑菇，已经见到效益了！”

有十几年蘑菇种植经验的郭四林对未来充满信心，决心明年把种植数量增加到两万袋。

“我们种的蘑菇不打药、不用化肥，纯天然！”郭四林骄傲地说，如今漯河市场上销售的蘑菇，60%出自郭庄村。

户有81户，多数家中有病人，老年人也多，基本上丧失劳动能力，缺乏“造血功能”。

怎么办？田林喜根据该村农户有种植蘑菇的传统，通过多次考察，村“两委”认真研究后经党员群众代表大会同意，成立了郭庄村集体企业漯河市众益食用菌有限公司，并依托公司申请建设“蘑菇生产基地”。该项目规划占地50亩，总投资360余万元，规划建设蘑菇生产钢骨架大棚72座。设计年生产规模36万袋，年产量230余万斤，预计年产值260万元左右，年收益200余万元。公司经营服务收益可达30万至50万元。目前，占地20亩、投资79.84万元的首期工程，建成大棚16座，并已投入使用。

“我们将81户贫困户全部签约入股，公司年利润的50%用于公司滚动发展，50%对这81户贫困户进行分红，有劳动能力的还优先到公司工作。”田林喜说，这个项目可解决贫困户缺乏“造血功能”的问题，使郭庄村建档立卡贫困户在一到三年内全部实现脱贫并逐步走向富裕。不仅如此，“蘑菇生产基地”还能使郭庄村的蘑菇生产走向科学化的规模种植，使广大农户致富，发展壮大集体经济，最终实现富民强村。

“我们现在建的蘑菇棚面积大、容量大，全部是钢骨架，铝合金推拉窗，封闭式，保温效果好，而且放风方便，通风效果好。”田林喜说。

郭庄村还有一个特色经济就是变蛋加工。村民李四杰做变蛋加工已经有十多年了。早前，他的五香变蛋、多味变蛋等采用传统工艺，不含铅，一天一万多枚仍供不应求。

### 变蛋远销浙江海南

郭庄村还有一个特色经济就是变蛋加工。村民李四杰做变蛋加工已经有十多年了。早前，他的五香变蛋、多味变蛋等采用传统工艺，不含铅，一天一万多枚仍供不应求。

### 81户贫困户成股东

在郭庄村，记者发现了一件稀罕事：村里的贫困户都成了村集体企业的股东。郭庄村是一个省级贫困村，建档立卡的贫困

### 驻村感悟



田林喜，1965年8月出生，汉族，中共党员，曾在郾城商桥园艺场、郾城农业局、郾城房管局工作，2005年7月任市房管局资金管理中心副主任至今，2015年9月到召陵区万金镇郭庄村任驻村第一书记。

## 两年太短 想做的事还很多

2015年9月6日，这一天我记得特别清楚，我来到郭庄村驻村。也就是从这一天起，我和郭庄村的乡亲们产生了一种特殊的亲情；也就是从这一天起，我每天晚上12点之前没有睡过觉。

我以前驻村，但是，看到郭庄村的第一眼，我还是失眠了。一晚上，我都想着怎样让郭庄村这个贫困村富起来、美起来，让村民快乐起来。

进村第二天，我开始走访调查。摸清基本情况后，向市房管局党委主要领导详细汇报了郭庄村的基本情况和现状，并向市房管局党委递交了书面调研报告和工作承诺书。同时，我树立了履职尽责、敢于担当、心系群众、用心做事的驻村工作理念，研究制定了符合郭庄村村情的扶贫规划和措施。

扶贫先扶志、治穷先治愚。针对贫困户存在的“等靠要”、守土安贫和悲观失望等思想，我多次组织村干部和党员群众代表到外地参观学习，使村“两委”班子、党员和群众开阔了眼界，转变了观念，增强了信心。

要想让百姓爱戴你，那就要为百姓做出点实实在在的好事来。我既然来了，那就应该尽心尽力地为老百姓办点实事。还好，在众多单位、热心人的支持配合下，村里的路修了，电改了，路灯装了，文化广场也建成了……但是，想到村里那81户贫困户，我还是睡不着觉。逢年过节给他们送慰问金、慰问金，

这样的帮助是有限的。我驻村的时间只有两年，两年之后这些贫困户该咋办？还得为他们想一个长远的办法。

我根据该村有种植蘑菇的传统，想出了申请产业扶贫项目，建设“蘑菇生产基地”，让贫困户都入股成为股东的办法，让他们每年都能跟着分红。这样，即使我驻村的时间到了，贫困户也能继续受益。

下一步，我们将注册自己的蘑菇品牌，建立销售网络，直接将村里种植的蘑菇销售到漯河的饭店、学校和超市，并到驻马店、周口、平顶山等外地菜市场设门店、设销售点，减少中间环节，让村民受益更多。

蘑菇种植的月份是从11月到来年的3月底，空闲的这几个月我们也不能让大棚闲着。我们准备到外地去学习人家好的管理模式，引进其他产品，充分利用大棚，增加村民收入。

郭庄村土质差，农田基础设施落后，有效农田不足总耕地面积的一半。还要想办法进行农田基础设施建设，修整路沟桥，增打灌溉机井。郭庄村小学多年失修，还要争取整体提升工程，建造新的办公、住宿、餐厅为一体的综合楼，硬化、绿化校园，对教学楼进行整体粉刷，更换门窗和栏杆，修整操场等。

感觉两年的时间太短了，每天满脑子想的都是村里的事，但时间和精力还不够用，要为村民做的事情还有很多……

### 采访札记

## 驻村，得带着真情

来到郭庄村，村里的老少爷们都向记者夸赞他们的第一书记田林喜。有村民拉着记者的手说：“今年，就是驻村时间到期了，也不能让老田走啊！”

村民对田林喜的这份喜爱，是因为田林喜为村民脱贫致富做好事、干实事。

只要付出真情，认真倾听村民呼声，真心实意为村民办实事、解难题，村民就会亲近你、信任你，离不开你。

大年三十，正是阖家团圆的时候，可田林喜心不下郭庄村的贫困户。虽然患了重感冒，他仍然带着儿子来到贫困户家中，给他送去自家煮好的饺子，以及水果等年货。在田林喜心里，村民已经成为他的亲人。

驻村以来，田林喜为郭庄村的发展奔波劳累，不计较个人得失。在经济不宽裕的情况下，他还为村里修路捐款5000元。

对村民的感情有多深，工作的动力就有多大。

如果不带真情，就会把职责当成任务，应付作秀，在驻村过程中只是嘴上说说、乡下转转，就不可能有实实在在的举措，不可能赢得老百姓的信任、依赖和称赞，更不能带领村民走上致富路。

田林喜将村民装进心里，将村里的事情看得比自家的事情都重。也因此，郭庄村才有了这样翻天覆地的变化。

也正是真情付出、殚精竭虑，他才被村民称为焦裕禄式的好干部，荣获召陵区2016年度“优秀驻村第一书记”和全市“驻村之星”荣誉称号。

为田林喜点赞！

本版文字、图片均由本报记者王艳彬提供